MAY HA DK3AMEH

PELLEHUE 3AQAM

BbICOKOIO YPOBHS CJIOXXKHOCTH
NO YPABHEHUSAIM PEAKLIUW,
NPOTEKAIOLLUX B PACTBOPAX

KOYKAPOB XK. A., npogeccop Kadeapbl HeopraHu4ecKon xummun, KabapanHo-bankapckui
rocynapcTBEHHbIA YHUBEPCHUTET, . Hanb4YuK

3apaumn BLICOKOrO YPOBHS CNIOXHOCTU BXOAAT B TPETbIO 4acTb 3K3ame-
HauuoHHOW pa6oTel EM3. 3apaHusa aToi 4acTn paboTbl NpegHa3Ha4YeHb!
ANs OueHKN y4ebHbIX AOCTUXKEHUIA C yyeToMm TpeboBaHuii K oGieobpa-
30BaTeNbLHO NOArOTOBKE BbINYCKHUKOB Ha NPO¢GUNBHOM YPOBHE U3y4e-
HUS XMMUK. 3aTpyaHEeHUs Bbi3biBalOT 3aaa4u C4 Ha HaxoXaeHue Macchl
(wnn o6bema) BewecTea, gobasnsemoe K pacTBOpPY APYroro BewiecTsea
ANA NONy4YeHUsa pacTBopa 3a4aHHON KOHUEHTPaLMu B pe3ynbTaTte npo-
TekaHusa peakuun. B ctatbe npegnaraeTcs anropMtMm ANA yCnewHoro
pelueHns 3TUX 3aaas.

1. Hajitin Mmaccy MeTalmHdecKoro HaTpus, 3. Belpaaum Macchl BEIIECTB Yepes X:
o o m(Na) =255 m(NaOH) = 40
Wy WO B R e m(H,) = % (2x) =x

noseit ruapokcuaa Harpus 10%.

4. Beipa3aum maccy II0JIy9eHHOTO pacTBopa
ano: ] ¢ Y4eTOM TOT'O, YTO B X0J€e peaKIIUH BBIIesIA-
V(H,0)=200 m1 | eTcs BOIOPO/T:
p(H,0)=1r/mn = miaY + ' miH ;
] m, ., = 23x + 200 - x
m(Na) - ? 5. BamuineM BBIpaskeHHe IJIs MACCOBOM

nou NaOH:

o(NaOH) = m(NaOH) : m_,
0,1 = 40x : (m(Na) + m(H,0) - m(H,))

Pewerue
1. BanumeM ypaBHeHHE peaKITHH

2Na , + 2H,0 = 2NaOH,,, + H,1
0,1 =40x:(23x+ 200 -x)
2. OboaHayuM yepes x Tpebyemoe KoHye-
cTBO BemecTBa Na. 6. Pemas mosnydeHHOE ypaBHEHHE, HAXO-
Torpa mosmyumum: UM X!

v(Na) = v(NaOH) = x, v(H,) = %2 x x =0,529 mons



7. Haxommm maccy MeTaJLJIM4ecKoro Ha-
TpHA:
m(Na) = 23-x =23-0,529 =12,17 r

2. Pemas obpartHyio 3amady, [IpOBEpHUM
[OJIy4eHHBIe B 3ajade 1 pe3yJibTaThl.

B 200 mn Bogwl pactBopuau 12,17 r me-
TAJITHYeCKOI'o HaTpH4A. Hairu MAacCCOBYIO 110-
JII0 THAPOKCHIA HATPHA B HOJYYEHHOM pac-
TBOpE.

JaHo:

V(H,0) =200 mu
p(H,0) = 1r/mn
m(Na) =12,17 r

o(NaOH) - ?
Pewenue
1. BanumemM ypaBHeHHEe peakIiuH
2Na , + 2H,0 = 2NaOH, + H,1
2. OnpenesmM KoHdecTBO BemecTBa Na:
v(Na) = 12,17 : 23 = 0,529 moss
W3 ypaBHEeHHA peakiiy HMeeM:
v(Na) = v(NaOH), v(H,) = % v(Na)
v(NaOH) = 0,529 mons,
v(H,) = 0,529/ 2 = 0,2645 mons

3. Haiinem Macchl BeIecTs:
m(NaOH) =40 - 0,529=21,16r

m(H,) = 2 - 0,2645 = 0,529 r
4. Paccunraem maccy MOJIy4eHHOro pac-
TBOpAa C y4eTOM TOro, 4YTO B XOJ€ peakIluu
BOJIOPOJ] BBIJIEJISETCH:
m, ,, = m(Na) + m(H,0) - m(H,)
m,,, = 12,17 + 200 - 0,529 = 211,6

5. Haxogmm MaccoByI0 JOJII0 THIPOKCHIA
HATpHA:

®o(NaOH) = 21,16 : 211,6 = 0,1 (10%)

S XUMWA QNS WKONTbHUKOB =~ 2/2012

3. Haiitm maccy ruapuaa HaTpus, KO-
TOpPYI0 HYy:HO pacTBopuTh B 200 mMu1 BOAHI,
YTOOBI MOJIYYUTH PACTBOP C MACCOBOH Josel
raapoxkcuaa Hatpus 10%.

amo:

V(H,0)=200 mn

p(H,O)=1r/mn

o(NaOH) = 10%

m(NaH) - ?

Pewenue
AropuTM pelleHHs TAKOH ke, KAK U B
IIepBOH 3agade.

1) NaH,,+ H,0 = NaOH, + H,1

2) v(NaH) = v(NaOH) = v(H,) = x

3) m(NaH) = 24x, m(NaOH) =
m(H,) = 2x

4) m, . = m(NaH) + m(H,0) - m(H,)

m,,, = 24x + 200 - 2x

5) ®(NaOH) = m(NaOH) : m,_,

0,1 =40x : (24x + 200 - 2x)

6) x= 0,529 monv

7) m(NaH) = 24x =24 - 0,529 =12,696 r

40x,

4. Pemas obpaTHy 3amady, IpPOBEpUM
[IOJIyYeHHbIE B 3a/1a4e 3 pe3yJIbTaThI.

B 200 m Bogsr pacrBopuim 12,696 r ru-
apuna Hatpua. HalTH mMaccoByo 00 TH-
JIPOKCHIA HATPHUA B IIOJIYYEHHOM PACTBOpE.

Hano:
V(H,0)=200 mu
m(NaH) =12,696 r
p(H,0)=1r/mn

®o(NaOH) - ?

Pewenue
ANTOpUTM pelreHns TAKOH Ke, KaK U BO-
BTOPOH 3a7adve.

1) NaH,, + H,0 = NaOH,, + H,1



2) v(NaH) = 12,696 /24 = 0,529 Mons
v(NaH) = v(NaOH) = v(H,) = 0,529 moss
3) m(NaOH) =40 - 0,529 = 21,16 r
m(H,)=2-0,5629=1, 058 r

4. m, ,, = m(NaH) + m(H,0) - m(H,)
m,,, = 12,696 + 200 - 1, 058 =211,6 1

5. ®(NaOH) = 21,16 : 211,6 = 0,1 (10%)

5. Kaxoit o6bem ammuaka (H.y) ciemyer
pactBoputs B 200 r 10%-Horo pacteopa am-
vmuaka NH,, uTobsr monyunts 15%-HEIH pac-
TBOp ammuarka NH,?

Jlano:

m, ,..(NH;) = 200 r
o,(NH,) = 10%
o,(NH,) = 15%

V (NHy -?

Pewenue
1) maxonum maccy NH, B mcxogaom pac-
TBOpe

m,.,.,(NH,) =200-0,1=20r

2) BeIpaskaeM KOJIMYECTBO BellecTBa pac-
TBOpsiemoro NH, yepes x:

v(NHy) =x

3) BEIpaskaeM Maccy PacTBOPSIEMOro 4e-
pea x:

m(NH,) = 17x
4) BEIpaskaeM Maccy IMOJy4eHHOTO PacTBO-
pa:
mp-pa2 = m(NHE) + mp-pal
my .2 = 17x + 200
5) BeIpaskaeM maccy Bcero NH; B mousy-

YeHHOM pacTBope:
m(NH;) = m(NH,) + m(NH;)

- esessescacemie.

MY HA B K AN EH e —————

m(NH,) =20+ 17x
6) 3ammuchIBaeM BBIPAXKEHHE IS My
0,(NHy) = m(NHy): m,, .,
0,15=(20+ 17x) : (17x + 200)

7) pemasi moJiydeHHOe ypaBHEHHE, HAXO0-
UM KoJmdYecTBO BemecTBa NH, :

x= 0,692 monw

8) HaxomuM 00bEeM aMMHUaKa:
V (NH,) = 22,4 n/mons - 0,692 mons = 15,5 11

6. Pemas obpaTHyio 3amady, IpoBepuM
HoJy4eHHEIE B 3a/ja4e 5 pe3yJIbTATHL

K 200 r 10%-moro pacrBopa aMMuaka
npubasunu 15,5 1 ammuaka NH, (ay). Haii-
TH MaccoByo noo NH; B momygenHom pac-
TBOpE.

Hano:
m,_..(NHy) =200 r
o,(NH,) = 10%

V (NH,;) = 15,5 n
o, (NHy) —?
Pewerue

1) maxomum maccy NH, B mcxomaOM pac-
TBOpe

m, .., (NH;) =200°0,1=20r

2) HaxoguMm KoamdecTBa Bemects NH:

v(NH,) = 15,5 n/ 22,4 n/mons,
v(NH;) = 0,692 mons

3) Haxomum maccy pacrsopersHoro NH:

m(NH;) = 17 r/mons - 0,692 mois,
m (NH;) =11,76 r
4) HaXOOMM MAacCy IOJIYIeHHOT'0 PACTBO-
pa:
mp-pa2 = m(NH3) t mp-pal
m,.., = 11,76 + 200 = 211,76 r



5) maxomum obmyo maccy NH, B monydues-
HOM pAacTBOpe:
m, ,.4o(NHy) =
=20+11,76=31,76r

6) paccumTeIBaeM MaccoByw noawo NH,
B IOJIy4€HHOM PacTBOpe:

m‘Z(NHB) = mn-naz(NHS) : mp-pa.‘Z
w,(NH,) =31,76 r : 211,76 r = 0,15 (15%)

7. Kakyo Maccy raipuaa HaTpus HAIO0 J10-
f0asuts k 500 mu1 20%-Horo pacTropa Ir'iJIpoK-
cuna Hatpus (p = 1,5 r/mi), 9T00BI MaccoBas
JI0JISI THAPOKCHIA yBeJaudraach a0 30%?

Jano:

V,pa (NaOH) = 500 mn
P ppar(NaOH) = 1,5 r/mn
®,(NaOH) = 20%
®,(NaOH) = 30%

m, . (NaH) =?

Pewenue

1) maxogum maccy pactsopa NaOH u mac-
cy BemecrBa NaOH B ncxomaOoM 06BeMe pac-
TBOpA:

mp-pal(NaOH) = Poppar’ Vp-xml
m, ,.,(NaOH) = 1,5 r/mu - 500 M =750 r
mB—Bai(NaOH) = mp-pal(NaOH) ’ mI(IN}':‘-(:)I‘I)
m,..,(NaOH)=750r-0,2=150r
2) 3amuireM ypaBHeHHE peakIluH:
NaH+ H,0 = NaOH,, + H,1
3) obosmaunm rosmdecTBo BemecTBa NaH
uepes x:
v(NaH) = v(NaOH) = v(H,) = x

4) BEIPa3UM MACCHI BEIIECTB Yepe3d X.
m(NaH) = 24x, m(NaOH) = 40x,
m(H,) = 2x

5) BeIpasuM oOIIyH Maccy BellecTsBa

XUMuUA ang WKONMbHWUKOB -~ 2/2012

NaOH B mosydueHHOM pacTBOpe W Maccy mo-
JIY4EHHOT'O pacTBOpa:
m, ..(NaOH) = m,.,(NaOH) + m(NaOH)
m, ..(NaOH) =150 r + 40x
m, ,..(NaOH) = 750 r + 24x - 2x
6) BeIpaszum o,(NaOH):
,(NaOH) = m, ,,s(NaOH) : m, ,,,(NaOH)

0,3=150r+ 40x : (750 r + 24x -2x)

7) pelneHHEM IIOJIYIeHHOTO ypaBHEHUS
HAX0IUM KoJaudecTBO Bemecrsa NaH:

x = 2,245 moib

8) paccuureiBaeM m, . (NaH):
m, . (NaH) = 24x =
= 24 r/moias - 2,245 mons = 53,88

8. Pemasa oOpartHyo 3ajady, IpOBepHM
[oJIydeHHEIe B 3ajia4e 7 pe3yJIbTATHI.

K 500 mu1 20%-Horo pacTBopa raIpOKCH/Ia
Hatpus (p = 1,6 r/mn) npubasuiau 53,88 r
ruapuaa HaTpusa. HaiiTu MaccoByio 10J1I0 TH-
JPOKCH/Ia HATPHA B IIOJIYYEHHOM pacTBOpe.

Ilano:

V,pa1 (NaOH) = 500 v
P ppar(NaOH) = 1,5 r/mn
®,(NaOH) = 20%
m(NaH) = 53,88 r

o,(NaOH) = ?

Pewenue

1) maxogum macey pactBopa NaOH u mac-
Cy BelecTBa
NaOH B ucxomrOoM 00bEMe pacTBOpa:

mp—pal(NaOH) = pp-pal ’ Vp-pnl
m, ,,,(NaOH) = 1,5 r/m - 500 M =750 r
m, ,,;(NaOH) = m, ,,(NaOH) - »,(NaOH)
m, ..,(NaOH)=750r-0,2=150r
2) 3amuIneM ypaBHEHHE peaKIHH:

NaH,,+ H,0 = NaOH,, + H,1
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3) paccuMTHIBAEM KOJIHYECTBA BEIIECTB:
v(NaH) = m(NaH)/M(NaH)
v(NaH) = 53,88 r : 24 r/mons = 2,245 mMonb
v(NaH) = v(NaOH) = v(H,) = 2,245 monb
4) paccYMTHIRAEM MACCH 00pA3YIONIAXCH
BEIIlECTR:

m(NaOH) = 40 r/mous - 2,245 mone = 89,8
m(H,) = 2 r/mons - 2,245 mons = 4,49 ¢

5) HaxoauM OOIILYI MACCY ITOJIYYeHHOTO
pacTBoOpa:
m, .. = m, ., (NaOH) + m(NaH) - m(H,)
m, .. =750+ 53,881 -4,49r="799,39r

6) Haxonum oburyo maccy NaOH B momny-
YEeHHOM PacTBOpe:

m,,..,(NaOH) = m,_,,,(NaOH) + m(NaOH)
m,_.,(NaOH) =150 r + 89,8 r = 239,8 r

7) paccuuTeiBaemM MaccoByio moo NaOH
B IIOJIYYEHHOM PacTBOpE:

o,(NaOH) = m, ,,,(NaOH) /m,, .,
®,(NaOH) =239,8 r: 799,39 r = 0,3 (30%)

9. Kakoii oobsem 50%-HOro pacreopa am-
vuaka (p = 0,9 r/mm) HeobXomHEMO MOOABUTH
K 300 ma 50%-HOr0 pacTBOpa CepHON KHC-
jgotel (p = 1,2 r/mui), yToOBI MaccoBas I0Js
KHCJIOTEI YMEHBIITHIACE B 2 pasa?

Hano:

o(NH; ) = 50%
Pppa(NH) = 0,9 r/mn
o,(H,S0, ) = 50%
Vppa(H:S0,) = 300 M
Pppa_(HS0,) = 1,2 r/mn
w,(H,S0, ) = 25%

Vp-pa(NH:i) o 4

Pewernue
1) HaxXOIUM MAaccy HUCXOTHOTO pACTBOpA:

mp-pn(H‘ZSOd )= pp.pa(HzSO4) *V,a(H:S80,)

p-pa

m, . (H,S0,) = 1,2 r/mx - 300 M1 =360 1
2) maxomum maccy H,SO, B mcxomguom pac-
TBOpeE:
m,,..(H,S0,) = my. ., (H;S0,) - ©,(H,S0,)
m,,.,(H,S0,)=360r-0,6=180r

3) 3ammMceIBaeM ypaBHEHHE peaKIlHH:
2NH,; + H,SO,= (NH,)),S0,

4) BBoguM 0003HAYEHHE H BBIpaMaeM KO-
suuectBa BemiecTs: V(NH,) = x,

v(H,S0,) = v(NH,),S0,) = %2 x
5) BEIpaskaeM MacChl BCTYIIAIOIUX B peak-

IIHI0 BellleCTB U MacCy pacTBOpa aMMHaKa:

mB-Bu(NHS) =17 X, mp-pn(NHS) =
=17x:0,6=34x

m,,.H,S0,) =98 % x=49x

6) Berpaskaem maccy H,SO, B pactBope mo-
cJie peakIiiie:
mn'na3(H2SO4) = mﬂ«nal(HQSoii) = mn-BaQ(H‘ZSO4)

m B-BB.S(H'ZSO4) :1 80 - 49 X

7) BEIpaskaeM OOIILYI0 MACCY HOJIYUYEHHOI'O
pacTBopa:

m p-pa (06]10 = mp-pa(NHS) F mp-pu(stod )a

m ., (06m) = 34 x + 360

8) Beipaskaem m,(H,S0,) mocie pearimuu
A HAXOJHM X:

wy(H,S0, ) = m  ,3(H,SO,) : m , (o61m)

0,26=180r-49x:34x+ 360,
x = 1,565 moab

9) HaxoguM Maccy ¥ 00beM pacTBopa am-
MHAKA!
m, .(NH;) = 34 x =34 1,565 moste = 53,21 r

V,a(NHp) = 53,21 r: 0,9 =59,12 M

10. K 300 r 30%-nHoro pacrsopa oprtodoc-
topHoit kucaoTE JobaBuH 50 r hocdopHOTO
anrunpuaa. Haima maccoByio momo oprodoc-
¢hOpHOI KHCIIOTHL B TIOJIYY€EHHOM PACTBODE.



ITarno:

m, . (H;PO,) =300 r
®,(H,PO,) = 30%

m n-nal(PZOS) = 50 i3

a,(HzPOy) =7

Pewenue:
1) macca H,PO, B ucxomgHoM pacrBope:

m, ., (H;PO,) =300°0,3=90r
2) ypaBHEeHHEe peaKIliH:
P,0; + 3H,0 = 2H,PO,

3) ronmuuectsa Bemects P,0; u H,PO,:
v(P,0;) = 50 r : 142 r/mons = 0,352 mons
v(H,PO,) = 270,352 mons = 0,704 monb

4) macca oOpa3oBaBIIerocsi BeIIecTBa
H,PO,:
My a0 (H3P04) =
= 0,704 mounb - 98 r/MosiE =69 T
5) obmaa macca semecrsa H PO,
mn-na3 (H3P04) =
= mn-nal (H3P04) 5 My a0 (H3P04)
m, ... (H,PO)=90r+69r=159r

6) obImas macca moJy4YeHHOI'0 pacTBopa:
mplpa(06m) = mp-pa (H9P04) +m B-nal(PZOS)
m,, . (06m) =300r+50r=350r

7) maccoBas g0 0pTodocdOopHON KHCIIO-
TEI B TIOJIYY€HHOM PaCTBODE:

o,(H,PO,) =159 r : 350 = 0,4543 (45,43%)

- XM AnA WKONBHUKOB = 2/2012

BreiBoasbr:

O4yeBHIIHO, YTO BCe JEHCTBHSA, CBSA3AHHBIE
¢ pelreHHMeM MOJOOHBIX 3ajad, CBOAATCH
K BREIPAYKEHUIO [JISI MACCOBOM JTOJIH:

o(B-Ba) = m(s-Ba) : m(p-pa) (1)

B cnyuae ecnm o(B-Ba) 3ajaHa, TO oIpe-
JendoTes Macca BemecTBa (m(B-Ba)) depes
KOJIMYECTBO BelecTsa (xX) u Macca pacTBopa
(m(p-pa)).

Eciu B Xo/1e peaxiiny MaccoBasi H0JIs UC-
XO/IHOT'O BelleCcTBA YMEHbLIIAeTCH U OJUH U3
IIPOIYKTOB BHIEJISIETCS B BHJE rasa HIH
ocaJka, To BeipaskeHnue (1) npuHUMaeT BH/:

o(B-Ba) = [m,(8-Ba,) —m,(B-Ba,)] :

: [m(p-pa) - m,.(8-8a)] (2)
HITH
o(B-Ba) = [m,(B-Ba,) —m,(B-Ba,)] :
: [m(p-pa) - m,,,(8-Ba)] (3)

Eciu B xoze peakuuya MaccoBasi 0JI HC-
XO/IHOT'0 BellecTBA YBEJHMYHMBAETCS M OHH
M3 IPOAYKTOB BhIJEJISAETCS B BHIe rasza WJIH
ocajka, To BeipaskeHue (1) npuHUMaeT BHI:

o(B-Ba) = [m,(8-Ba,) + my(8-Ba,)] :
: [m(p-pa) - m,(8-Ba)] (4)
HJIH
o(8-Ba) = [m,(8-Ba,) + m,(8-Ba,)| :
. [m(p'pa) e mraa(B'Ba)] (5)
Jlanee permeHHeM OIHOTO M3 COOTBETCTBY-
IMUX ypaBHeHu# (2—5) ¢ HemasecTHBIM (X)

HAXOIAT KOJWYECTBO BelmecTBa (x), 3aTeM
MAacCy BeIecTBa.



